

虎年新春，快报记者驱车600多公里，第3次来到山东省菏泽市黄罡镇大张庄。站在村头，放眼望去，在大片破败低矮的旧房中间，4间红瓦砖的高大敞亮新房拔地而起，吸人眼球。这就是由快报与南京市民捐款4.3万元建起的爱心工程，目前已全部竣工。见记者来了，一位村民欣然赋诗：有情有义南京人，添砖加瓦盖新房，伤心民工展欢颜，虎年乔迁喜洋洋。

□快报记者 赵守诚



王铁军和妻儿在新居前合影



新居气派的大门

■在宁打工15年，受伤返乡后仍住破屋 ■快报与南京市民捐款4.3万元为他盖起4间大瓦房

山东瘫痪民工虎年喜迁新房

»事件回放

民工一封信引发市民义举

王铁军是大张庄村村民，高中毕业后到南京打工。15年里，先后参与十多幢高楼的施工。2008年初，在鼓楼紫峰大厦工地，他被高空坠落的钢筋击穿胸椎，高位截瘫，从此与轮椅为伴。

返乡后，王铁军十分孤寂，想得最多的就是南京，尤其对南京最高楼紫峰大厦念念不忘。2009年7月31日，他给快报编辑部写来一封信，历数曾流汗流血参与施工的十多个大厦名字后，深情地写道，“在电视里看到南京高楼林立，一片繁荣，觉得我的付出也值得了。”

王铁军倾诉了一个朴实的愿望，“希望贵报以及关心我的南京人民邮寄一张紫峰大厦的照片，以慰藉我一颗受伤的心灵。”

“民工为南京流血流汗，我们应满足他的心愿。”快报发动市民拍摄王铁军参与施工的十多幢大楼，并挑选最精美的照片送到王铁军的手中。送照片到山东的事报道后，王铁军老家阴暗低矮的住房让许多人心酸。他在南京建了那么多高楼，家里却没有像样的房子。快报因此倡议，奉献一份爱心，捐出一点钱，为瘫痪的民工购买一块砖、一片瓦，帮他建一处新房。

市民踊跃捐款添砖加瓦

城市舒适的生活离不开民工的辛勤付出，被感动的南京人怀着感恩之心，慷慨解囊。“他上有老，下有小，是家里的顶梁柱，自己却瘫痪了，生活窘困，我捐200元”；“这几天我老琢磨着，作为南京市民，应该为他做点什么。就捐100元吧。”……

一位不愿透露姓名的先生带着厚厚的信封，找到记者，信封里有8000元现金。家住鼓楼区中保街的张先生将手头的事做完，匆忙赶到银行，汇出自己的爱心捐款。

住在山西路西流湾的97岁老人朱斌，因为腿部关节麻痹住在鼓楼医院的居民申平女士都慷慨解囊。

短短半个月，快报募捐4.3万元。

村里专门为他划出一块地

2009年9月11日，记者第二次赴山东，敲定新房施工细节。

王铁军紧握记者的手，激动地说，“我做梦也没想到，你们能再来看我，隔着1200多里地呀！快报的报道我都看了，那么多不知名的好心人给我捐款，谢谢他们，我真不知道说什么好……”

村支书李文景当即和其他村干部研究拍板：为他划出一块地，砌4间大瓦房，再围一个院子，让王铁军住进新家，不辜负南京人的期望。李文景还联系邻村最棒的施工队，去年秋末忙完地里的活，就进了大张庄，夯地基开建大瓦房。

为别人建房15年，这回给自家建了

从20岁到35岁，王铁军转战南京各工地，经他的手建起了十多幢高楼。建好一幢交付一幢，可他一直住在简陋的工棚里，返乡后住在低矮阴暗的房屋里，他做梦也没想到，有生之年能建立起自己的房子。

2009年10月开工后，每天一大早，都让妻子把他扶上三轮电动车，他直接开到村东头的新房工地。“看着工友们垒墙砌瓦，我虽帮不上什么忙，心里也高兴。”

2009年10月18日，房墙砌好了，开始上梁砌屋脊。王铁军特地让妻子买来鞭炮，在新房工地前，噼里啪啦地放起来。他还割了几斤肉，犒劳多位工友。

好事多磨，正紧锣密鼓地施工时，突然下起一场大雪，只得停工半个多月。天晴稳后又继续干，终于赶在虎年春节前，4间大瓦房、平整敞亮的新院落全部告竣。



»记者探访

亮堂新居成村里地标

王铁军让妻子早早在村头等候记者，自己则坐在轮椅上，在新居门口迎接。与前两次见面的情形不同，这回王铁军满脸喜气，止不住内心的喜悦，他转动轮椅，领记者参观新居。

这是幢典型的鲁西北民居建筑，院门高大气派，足有两米来宽，4米多高。门楼上砌着5个金色大字：鸿福吉祥居。两边是用水泥浇筑的对联：一年四季好运，八方财富进家门。跨进院门，迎面是一堵彩绘的屏风墙，约有十多个平米大小。绘着喜气洋洋的金桥致富画，画里的新房掩映在红花绿柳之间，门前一座桥横跨小河，通向远处的青山绿水。

转过屏风，就是4间坐北朝南的大瓦房。屋脊高达7米，屋内也有4米多高。房子高，加上每个房间都有很大的玻璃窗，因此采光极好，显得十分敞亮。“新房墙上准备挂上我在南京参加施工的大楼照片。看到这些照片，我就会想到南京，想念南京人的好。”

院子有60平米，地面用水泥浇筑，十分平坦。“你看，这院子多平整，我骑轮椅车很方便，坐在院里晒太阳也很舒服。”王铁军又领记者参观了厨房，有20多个平米，比原来的大了一倍还多。卫生间设在屏风后面，共砌了两间，还分出男女两间。由于周边都是几十年房龄的低矮旧房子，王铁军的新家显得十分高大突出，房子竣工后，被大家戏称为村里的地标性建筑。

南京人捐的钱没浪费一分

在工地上摸爬滚打15年，盖房子是王铁军的老本行了。他从口袋里摸出一个小本本，“这是所有施工花费的账目，每一笔支出都记得明明白白。南京人捐出自己辛苦挣来的钱，特别是那些退休老人、民工的哥等，本人并不富裕，却大方地为我捐钱盖房。我要把每一分钱都用在刀口上。”

新房支出包括：黄砖5万块，每块0.25元，共计1.25万元；沙子60立方，每立方100元，共计6000元；水泥500袋，每袋15元，共计7500元；石子20立方，每立方50元，共计1000元。此外，还有钢筋2000元、木梁4000元、红瓦1000元、木门及铝合金门窗2000元。建材支出共计3.6万元。加上施工队工钱1.4万元，新房共计花费5万元。快报募集4.3万元，村里支持7000元。

在村里，许多村民对记者说，南京人素质高，心真好，捐出这么多钱来。村里一个壮劳力，出去打工，辛辛苦苦干一年也不过才存1万多元。南京人一下子捐出4万多元，相当于村民外出打工四五年的积蓄。

最好的房间给孩子

王铁军已与妻子商量好房间的布局，“你看，这是给我大女儿的房间，书桌就摆在这，这里放床。”王铁军来到东面一间房，指点着说。又来到另外一间房，“这是我小儿子的房间，跟他奶奶一起睡。这两间最好的房子都给孩子住，西边那间我跟妻子住。”

谈起孩子，王铁军一脸幸福，忍不住地夸道，大女儿读小学五年级，成绩在班上数一数二，期末考试几乎全是满分。小儿子才上小学一年级，成绩也不错。老房子条件差，孩子趴在昏暗的矮房里写作业，窗子小，白天都要开灯，他看了就伤心。“这回好了，新房光线好。我准备添置两张新桌子，让孩子们用。”

虽然到农历二月才乔迁，但自从新房盖好后，王铁军天天都要来坐一会。天气好时，就坐在院子里晒太阳，他的身体也日渐康复，越来越好。新房透风良好，宽敞明亮，有利于他心理康复，再加上看着孩子们奔跑嬉戏，瘫痪病人自然会心情愉快。

王铁军说，入冬后雨雪特别多，现在墙太潮，等开春墙干透，天一暖和，就搬进来住。“到时候再放挂大鞭炮，我要天天在家里祈祷，祝愿好心的南京人一生平安。”